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                                                    INCONFORMIDAD
INTRODUCCIÓN 
La inconformidad, también conocida como defecto, es el sentimiento de una persona que consiste en no estar conforme con lo que se realiza, es decir, que siente desagrado con lo que hace o con sí misma. Este trabajo tiene como objetivo exponer la inconformidad en las fábulas del libro La oveja negra de Augusto Monterroso, para esto se utilizará como base tres fábulas: “La Mosca que soñaba ser Águila”, “El Perro que soñaba ser humano” y “La Cucaracha soñadora”. En síntesis, en este trabajo se realizará una relación entre la inconformidad entendida como desagrado y las tres fábulas mencionadas del libro.
DESARROLLO 
Primero se va a exponer la fábula “la Mosca que soñaba ser Águila. En esta fábula se resalta una frase: “Había una vez una Mosca que todas las noches soñaba que era un Águila” de esta frase se puede resaltar que el animal no estaba conforme con lo que realmente era: una mosca. Existe un tipo de inconformidad personal, la cual hace que no nos podamos ver tal cual somos y hace que busquemos justificaciones para lastimarnos; no nos permite estar realmente “tranquilos”. Todo esto tiene que ver con la falta de aceptación que se tiene con uno mismo. Una de las características de los cuentos de Augusto Monterroso es que le da atributos de humanos a animales, por eso ahora hablamos específicamente de esta fábula, haciendo una breve comparación entre los sueños de la mosca y la inconformidad personal. 
“La buena literatura muestra las insuficiencias de la vida, la limitación de todo poder para colmar las aspiraciones humanas” (Thomas A. Edison). En la fábula de “El perro que soñaba ser humano” también se recalca la inconformidad personal; pero la diferencia es que el perro pertenece a un rico mercader, Esto se puede asemejar a la manera en que las personas imitan las acciones que les gustan, tomándolas como ejemplos. Sin embargo, el perro está buscando, de igual manera, cambiar lo que realmente es para volverse humano, así hace referencia a la inconformidad personal. En esta fábula existe una frase: “Al cabo de varios años, y después de persistentes esfuerzos sobre sí mismo, caminaba con facilidad en dos patas y a veces sentía que estaba ya a punto de ser un hombre, excepto por el hecho de que no mordía, movía la cola cuando encontraba a algún conocido, daba tres vueltas antes de acostarse, salivaba cuando oía las campanas de la iglesia, y por las noches se subía a una barda a gemir viendo largamente la luna”. Esta frase hace una referencia a que el perro tiene inconformidad con ser perro y quiere cambiar; sin embargo, no puede hacerlo por las bases genéticas que él tiene. Monterroso intenta recalcar las debilidades humanas, pero mostrándolas en enseñanzas. 
La fábula “La cucaracha soñadora” es una de las más cortas; pero, una de las más profundas. Esta fábula tiene también una cierta relación con “La Mosca que soñaba ser águila”; sin embrago, existe una diferencia: en “La cucaracha soñadora” ella no cambia de especie. La inconformidad no resalta tanto, la cucaracha soñaba ser otra cucaracha, pero que escribía de lo que realmente era. La inconformidad de la cucaracha consigo misma es una forma realmente rara, soñaba ser una persona diferente pero que escriba sobre ella. Existía un tipo de “admiración” pero sin embargo ella no quería ser realmente ella. 
CONCLUSIÓN
La inconformidad es algo que realmente no permite aceptarte tan y como tú eres. El aceptarse depende de cada uno de nosotros, otras personas no van a llenar el vacío que tenemos nosotros si nosotros no lo hacemos. Monterroso fue realmente inteligente al resaltar esta debilidad. Muchas personas actúan como la mosca o como el perro, sin estar conscientes de que la aceptación inicia con uno mismo. 
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